

广州科学城



出新出彩看广州
高质量发展篇

百舸争流千帆竞，潮头踏浪者先。近年来，广东省广州市以更加积极主动的姿态谋划推进更深层次改革和更高水平开放，不断激活经济社会高质量发展澎湃动能，凝聚起城市能级提升的强大活力，为全国全省发展大局担起广州责任、展现广州作为。

稳链强链补链，增强经济韧性与活力

围绕产业链部署创新链，围绕创新链布局产业链，广州按照推动高质量发展的要求，高标准稳链强链补链，不断优化产业结构，积蓄后劲、厚植优势，增强经济社会发展的内生动力，推动老城市焕发新活力。

今年以来，为保障产业链供应链安全畅通，广州成立全市保产业链供应链稳定工作专班，靠前服务、下沉服务，先后出台“供应链畅通13条”“服务业纾困53条”“稳经济152条”，解决一批制约产业链供应链稳定的“急难愁盼”问题。今年7月，出台了《广州市支持汽车及核心零部件产业稳链补链强链的若干措施》，为相关企业纾困解难，助力汽车产业坚定走自主品牌创新之路。

产业兴则城市兴，产业强则城市强。如今，广州产业结构不断优化，引进高清显示、集成电路、智能与新能源汽车、生物医药与健康等一批重大项目落地投产，新技术新产业新业态新模式蓬勃发展。目前，已形成6个产值超千亿元的先进制造业集群、7个增加值超千亿元的服务行业，战略性新兴产业增加值占地区生产总值比重超31%。广州琶洲经济开发区获批省级经济开发区，广州空港型国家物流枢纽入选2022年国家物流枢纽建设名单。广州期货交易所揭牌运营，实现国家级金融基础设施历史性突破。

数字赋能，释放经济新动能

面对全球新一轮科技革命和产业变革机遇，广州市提出建设数字经济引领型城市目标，做强人工智能与数字经济引擎，赋能经济社会



高质量发展。

在广州市天河区，天河中央商务区国家数字服务出口基地区域内汇集近2万家数字服务类企业。在白云区，已引入华为、百度、中软、软通等软件企业；在海珠区，广州人工智能与数字经济试验区琶洲核心片区已引入小米、科大讯飞等科技企业。同时，广州人工智能与数字经济试验区、天河智慧城、黄花岗科技园、广州科学城、南沙粤港澳全面合作示范区等数字贸易集聚区加快建设。

2021年以来，广州市出台了《广州市建设国家数字经济创新发展试验区实施方案》，印发了《广州市数字经济促进条例》。接下来，广州将通过加强数字关键核心技术自主创新、培育发展数字经济核心产业、加快建设综合性数字基础设施、推动城市治理数字化转型等有力举措，进一步提升数字化生产力。

开放融合，建设国际消费中心城市

立足兼容并蓄的城市底色，广州以更加开放的姿态广聚天下客。2021年7月19日，广州市获批开展国际消费中心城市培育建设。一年

多来，全市推动实现消费氛围营造与品牌打造有机结合、服务能级提升与产品质量优化并重、国际范与烟火气相得益彰的良好发展局面，“千年商都”焕发经典魅力与时代活力。

天河路商圈优化慢行系统，业态丰富；北京路步行街获评“全国示范步行街”。一批传统与现代相得益彰的消费载体提升显著。出台全国首个促进跨境电商创新发展的配套措施，白云机场口岸跨境电商业务迈进千亿元大关，现代消费载体建设迈步向前。

先行先试，深化改革开放扩大开放

作为改革开放的前沿地，广州在诸多领域先行先试，在国家参与国际合作和竞争中的作用持续增强。

2021年，广州对“一带一路”沿线国家进出口额3070.1亿元，同比增长17.3%。外贸新业态发展势头良好，跨境电商进口总值全国领先。国际交往进入新阶段，国际友好城市增至101个，外国驻穗总领事馆增至67家。近五年，广州成功举办了《财富》全球论坛、全球市长论坛、“读懂中国”国际会议等260多场国际会议，世界超高清视频产业发展大会、中国创新创业成果交易会、国际金融论坛、中国生物产业大会永久落户广州。

迈上新征程，广州将在全面深化改革扩大开放上担起广州责任、展现广州作为。纵深推进粤港澳大湾区建设，携手深圳在新高度上“双城联动、比翼双飞”，辐射带动全省“一核一带一区”区域协调发展，携手打造珠江口100公里“黄金内湾”，按照一流标准建设国家营商环境创新试点城市，实施新一轮参与“一带一路”建设三年行动计划，举全市之力推动《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》落地见效，以中国科学院明珠科学园为核心，高水平建设南沙科学城，全力支持香港科技大学(广州)高标准亮相、高起点办学。

数据来源：中共广州市委宣传部

